Erisim Belirtkeleri
(Access Modifiers)

Bir java deyimi (belli bir is yapan kod veya kodlardan olusan blok) bir degiskeni ¢agirabiliyorsa (kullanabiliyorsa), o
kod sdzkonusu degiskene erisebiliyor, denir. Benzer olarak, bir java kodu bir metodu ¢agirabiliyorsa, o kod sdzkonusu
metoda erisebiliyor, diyoruz. Bir smifin ic¢indeki kodlar, bagka bir smifin i¢indeki degiskenlere ve metotlara
erisebiliyorsa, o sinif sdzkonusu sinifa erigebiliyor, diyoruz. Paketler i¢in de benzer tanim gegerlidir.

Bir Java 6gesi (degisken, metot, sinif, paket) tanimlanirken, o 6geye kimlerin erisebilecegini belirtme olanag1 vardir.
Bunlara Erisim Belirtkeleri (Access modifiers, access levels) denir. Java terimleriyle soylersek, erisim belirtkeleri
sistemin giivenligini saglar. Dort tane erisim belirtkesi vardir:

On-tanimli, private, protected, public.

| Erisim Belirtkesi ” Linler |
|publ ic ||B1’jti'1n smiflar erisebilir |
|private ||A1t-sm1f dahil baska higbir sinif erisemez |
|protected ”Alt-smlﬂar ve ayn1 pakettekiler erigebilir |
|private protected ||Yalmzca alt siniflar erisebilir |
|<de fault> (6n-tanimli) ”Aym pakettekiler erisebilir |

Uyarr: Java 1.0 silirimiinden dnce varolan private protected belirtkesi, sonraki siirimlerden kaldirtlmistir.
Yeni programlarda kullanilmamasi gerekir. Ancak Java 1.0 siirimiinden 6nce yazilmis programlarda yer
almustir.

1. public

pakette olsa bile, program igindeki, her kod onlara erisebilir. public damgali bir sinifin degigskenlerine ve
metotlarina kendi alt-smiflar1 ve disaridaki baska siniflar kisitsiz erigebilir. public damgali degiskenler ve metotlar
icin de kisitsiz erigim vardir. Uygulama programlarinda main () metodunun public damgali olmasinin nedeni
budur. Ornekler:

a. public sinif bildirimi
public class class_adi {
Class gbvdesi
}
b. publicde§isken bildirimi
public long r ;
c. publicmetot bildirimi
public double toplam(int m, double d){
return m + d ;

}

2. private



Bazi degigken, metot ya da smiflara baska siniftaki kodlarin erigsmesini engellemek isteyebiliriz. Bunun igin
private nitelemesini kullaniriz. private erigim belirtkesi, public belirtkesinin karsiti gibidir. private
damgali 6gelere yalniz aymi smiftaki kodlar erigebilir, baska simniftaki kodlar erisemez. Kendi alt-siniflar1 bile
erisemez. Bir alt-sinif, atasmin public ve on-tanimli 6gelerine erisebilir, ama private Ggelerine erigemez. Onlara
erisebilmesi icin, super class interface-fonksiyonu kullanilir. Bunun nasil oldugunu ileride goérecegiz. S6zdizimi
sOyledir:

a. private sunif bildirimi
private class class_adi {
Class govdesi
}
b. private de§isken bildirimi
private long «r ;
c. private metot bildirimi
private double toplam(int m, double d) {
return m + d ;

}

3. protected

Bir sinif i¢indeki degisken ve metotlara alt-siniflarin erigebilmesini, ama paket i¢indeki ya da program i¢indeki baska
kodlarin erismesini engellemek isteyebiliriz. Bunun igin sdzkonusu 0geyi, protected damgasi ile nitelemek
yetecektir. Bu demektir ki, alt-sinif, {ist-sinifin protected damgali 6gelerine sanki public 6gelermis gibi erisir.
Goriildiigl gibi, protected belirtkesi, on-tanimli belirtke ile private belirtkesinin iglevleri arasinda bir isleve
sahiptir. Alt siniflara erisme yetkisi verdigi i¢in, kalitim (inheritance) olgusunda &nemli rol oynar. Sozdizimi
sOyledir:

a. protected sinif bildirimi
protected class class_adi {
Class govdesi
}
b. protected de§isken bildirimi
protected long r ;
c. protected metot bildirimi
protected double toplam(int m, double d) {
return m + d ;

}

1. On-tanimh (default ) belirtke

Bir 6genin Oniine hicbir erisim belirtkesinin konmadig1 durumdur. Erisim belirtkesi konmamigsa on-tanimli (default)
belirtke etkin olur. Buna, bazi kaynaklarda dostca erisim (frendly access) denir.

a. paket bildirimi

Paketler yalnizca 6n-tanimli erisime sahiptir, baska erisim belirtkesi almazlar. Paket i¢indeki her siif
pakette olan her degisken ve metoda erisebilir. Ama baska paketlerdeki siniflar erigemez.

package paket adi {
Paket gbvdesi }

b. erisim belirtkesiz (default) sunif bildivimi
Sinif bidiriminde, sinifin dniine higbir erigim belirtkesi konmazsa, o siif icindeki degisken ve metotlara o
sinifi igeren paketteki biitiin kodlar erisebilir. Kurulusg yapis1 sdyledir:



class class_adi {

Class gdvdesi

c. erisim belirtkesiz (default) metot bildirimi
Metot bildiriminde higbir erisim belirtkesi konulmazsa, default belirke gecerlidir. Bu halde, class’in kendisi,
alt-simiflar ve ayni paket i¢indeki diger siiflar erisebilir. Ornek:

int topla (int m, int n) {
return m+n ;

}

d. erisim belirtkesiz (default) degisken bildirimi

Dedisken bildiriminde higbir erisim belirtkesi konulmazsa, 6n-tanimli (default) belirke gecerlidir. Bu halde,
smifin kendisi, alt-simiflar1 ve ayni paket igindeki diger smiflar erigebilir. Ornek:

float kesir;

Ahstirmalar:

1. Asagidaki kodlar agiklayiniz.
public int i;
private double j;

private int myMethod(int a, char b) {
-1

2. Asagidaki programi ¢oziimleyiniz.

/* Bu program
public ve private arasindaki farki gosteriyor.

*/

class Test {
int a; // default erisim
public int b; // public erigim
private int c; // private erisim

/I ¢ ye erisen metot
void setc(int i) { //cyedeger atar
c = 1i;
}
int getc () { // ¢ nin degeri
return c;

}

class AccessTest {
public static void main(String args([]) {
Test ob = new Test();

// aile b ye direkt erisilebilir
ob.a = 10;
ob.b = 20;

// This is not OK and will cause an error
// ob.c =100; // Hata!

// ¢ ye erigmek i¢in sinifin metodu kullanilmal
ob.setc (100); // gegerli



System.out.println("a, b, and c: " + ob.a + " " +
ob.b + " " + ob.getc());

3. Yukaridaki programda yer alan asagidaki deyim neden gegersizdir?
ob.c = 100;

4. Asagidaki program 10 tamsay1 tutabilen bir stack yaratir. Programi ¢dzlimleyiniz.

// 10 tamsay1 tutabilen bir stack yaratir
class Stack {

/*
private damgali stk ve top degiskenleri, disaridaki kodlarla
yanlislikla ya da kasitli olarak degistirilemez.

*/

private int stk[] = new int[10];

private int top;

// stack’mn Ustii (top) icin ilk deger atar
Stack () |
top = -1;
}

// stack i¢ine bir 6ge teper
void push(int item) {

if (top==9)

System.out.println("Stack doldu.");
else

stk[++top] = item;

// stack’tan bir 6ge ¢eker
int pop() A

if(top < 0) {
System.out.println ("Stack dolmadi.");
return 0;

}

else
return stk[top--];

5. Stack ‘1 test ediniz.
class DeneStack {
public static void main(String args[]) {
Stack stl = new Stack():;
Stack st2 = new Stack();

// stack’a say1 tep
for (int i=0; 1i<10; i++) stl.push(i);
for (int 1i=10; 1i<20; i++) st2.push(i);

// stack’tan say1 ¢cek
System.out.println("Stack in stl:");
for (int i=0; i<10; i++)

System.out.println(stl.pop());

System.out.println ("Stack in st2:");
for (int i=0; 1i<10; i++)
System.out.println(st2.pop());

// bu deyimler gegersizdir
// stl.top = -2;
// st2.stk[3] = 100;






